
да љу екс пан зи ју Ира на, а ума њи ти њи хов ути цај и ва -
жност у по ли ти ци САД. Вој на ин тер вен ци ја ко а ли ци је де -
сет су нит ских зе ма ља, пред во ђе них Са у диј ском Ара би -
јом про тив ши ит ских по бу ње ни ка у Је ме ну ја сан је сиг -
нал да оне ни су спрем не да при хва те да ље ши ре ње иран -
ског ути ца ја у арап ским зе мља ма, а Иран већ са да има
ве ли ки ути цај у Ира ку, Си ри ји и Ли ба ну. Вој ни успех ове
опе ра ци је је, ме ђу тим, под ве ли ким зна ком пи та ња.

Б
у ду ћи ни во од но са из ме ђу САД и Ира на мо же има -
ти ве ли ке по сле ди це и на це ло куп ну си ту а ци ју у
све ту ко ја про ла зи кроз нај ве ћу кри зу по след њих

де це ни ја, по себ но из ме ђу САД и Ру си је. Свет ске си ле
одр жа ле су је дин ство у до са да шњим пре го во ри ма са
Ира ном за то што ни ко од њих не же ли да Иран по се ду -
је ну кле ар но оруж је. Ме ђу тим, стра те шки ин те ре си Ру -
си је и Ки не ве за ни за Иран мо гу би ти озбиљ но угро же -
ни уна пре ђе њем од но са Ира на са САД, од но сно За па -
дом. Ру си ја же ли да ве же Иран за се бе ка ко би оја ча ла
сво ју ге о стра те шку по зи ци ју, за шти ти ла сво ју по зи ци ју
на свет ском тр жи шту енер ге на та (Иран је по тен ци јал но
нај ве ћи кон ку рент Ру си ји на тр жи шту га са) и очу ва ла
ути цај на Бли ском ис то ку и у Цен трал ној Ази ји. Ки на ви -
ди ве ли ке еко ном ске ин те ре се у Ира ну и на да се да ће
пре у зе ти по сло ве и за у зе ти про стор ко ји су на пу сти ле
европ ске ком па ни је за вре ме санк ци ја.

Н
е тре ба, ме ђу тим, оче ки ва ти да ће од но си САД и
Ира на би ти бр зо и ла ко уна пре ђе ни. Не по ве ре ње
и иде о ло шки јаз из ме ђу њих су из у зет но ду бо ки и

у обе зе мље по сто је ја ке уну тра шње сна ге ко је се про ти -
ве ус по ста вља њу би ла те рал них од но са. Кри за са та о ци -
ма из 1979. го ди не је још и те ка ко при сут на у аме рич -
ком раз ми шља њу и мно ги у Ва шинг то ну ми сле да се
иран ском ру ко вод ству не мо же ве ро ва ти. Иран ци, с дру -
ге стра не, не за бо ра вља ју др жав ни удар про тив Мо за де -
га у аме рич ко-бри тан ској ор га ни за ци ји, а до бро зна ју и
шта се де си ло Га да фи ју на кон што се од ре као ну кле ар -
ног про гра ма и об но вио од но се са САД и За па дом.

У ме ђу вре ме ну, чи тав не ста бил ни Бли ски ис ток, Ру -
си ја и Ки на нер во зно по сма тра ју да љи раз вој до га ђа ја и
по ку ша ва ју да на ђу од го во ре на мо гу ће стра те шке про -
ме не у ре ги о ну у скла ду са сво јим ин те ре си ма. ƒ

Ау тор је бив ши ви со ки слу жбе ник Ује ди ње них на ци ја.

О
квир ни до го вор из Ло за не о иран ском ну кле ар -
ном про гра му пред ста вља је дин ствен ди пло мат -
ски успех у тур бу лент ним до га ђа ји ма на Бли ском

ис то ку по след њих го ди на. У свим зва нич ним ре ак ци ја -
ма и ана ли тич ким ко мен та ри ма по сто ји са гла сност о из -
у зет ном зна ча ју овог до го во ра за ре ги о нал ну и ме ђу на -
род ну без бед ност, али су оце не ди ја ме трал но су прот -
ста вље не. Оба ма га је ока рак те ри сао као „исто риј ски
до го вор… је дин стве на при ли ка да се спре чи но ви рат
на Бли ском ис то ку”, а Не тан ја ху га је на звао „исто риј -
ском гре шком… ко ја по ве ћа ва ри зик од стра шног ра -
та”. Ко је у пра ву?

Пре го во ри су прак тич но во ђе ни ди рект но из ме ђу
Ира на и САД, два су прот на по ла у овом про це су и два
ве ли ка не при ја те ља у по след њих 36 го ди на. Тај на успе -
ха је у чи ње ни ци да ни јед на стра на ни је мо гла до зво ли -
ти ди пло мат ски не у спех у по сто је ћој ме ђу на род ној ат -
мос фе ри и ре ги о нал ној си ту а ци ји, јер би то во ди ло ди -
рект но у опа сну еска ла ци ју и вој ну кон фрон та ци ју, што
у овом мо мен ту не же ле ни ад ми ни стра ци ја у Ва шинг то -
ну, ни ру ко вод ство у Те хе ра ну.

Н
ај ве ће из не на ђе ње је сва ка ко ни во усту па ка ко је
је Иран учи нио у Ло за ни: дра ма тич но сма њи ва -
ње ка па ци те та за обо га ћи ва ње ура ни ју ма и по -

сто је ћих за ли ха обо га ће ног ура ни ју ма, и нај ри го ро зни ја
ме ђу на род на кон тро ла ну кле ар ног про гра ма у сле де ћих
10 до 15 го ди на. С дру ге стра не, шест ве ли ких си ла и ЕУ
оба ве за ле су се са мо да су спен ду ју еко ном ске санк ци је
про тив Ира на ве за не за ну кле ар ни про грам и за др жа ле
пра во да их по но во уве ду у слу ча ју да про це не да Иран
не ис пу ња ва сво је оба ве зе (санк ци је ко је су уве де не на
дру гој осно ви оста ће и да ље на сна зи). Мно ги ко мен та -
то ри ка рак те ри шу те од ред бе као по ни жа ва ју ће за
Иран, а бив ши шеф изра ел ског „Мо са да” Ефра им Ха ле -
ви сма тра да је Иран ка пи ту ли рао у Ло за ни.

Због че га се он да вла да Изра е ла оштро про ти ви и
кри ти ку је до го вор, а Са у диј ска Ара би ја, су нит ске зе мље
За ли ва, а у не кој ме ри и Еги пат и Тур ска, не кри ју сво је
ве ли ко не за до вољ ство? Раз ло зи то ме су у њи хо вој бо ја -
зни да до го вор мо же ини ци ра ти стра те шку про ме ну у
ре ги о нал ној по ли ти ци САД и уна пре ђе ње од но са са Те -
хе ра ном. То би, пре ма њи хо вом ми шље њу, мо гло про ме -
ни ти ба ланс сна га у ре ги о ну, оја ча ти уло гу и омо гу ћи ти
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